- 4. Макаренко, С. И. Сетецентрическая война. Принципы, технологии, примеры и перспективы : монография / С. И. Макаренко, М. С. Иванов. СПб. : Наукоемкие технологии, 2018. 898 с.
- 5. Касюк, А. Я. Информационно-психологическое воздействие в информационном противоборстве / А. Я. Касюк // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. 2021. № 1 (842). С. 22–34.

УДК 343.85

М. А. Магазинщикова

преподаватель кафедры административной деятельности факультета милиции Могилевского института МВД

О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ЛИЦАМИ, ИМЕЮЩИМИ СУДИМОСТЬ

SOME ASPECTS OF PREVENTION OF OFFENSE COMPLETED BY PERSONS WITH A CRIMINAL RECORD

Аннотация. Для профилактического воздействия на лиц, совершивших преступления, важное значение имеют мероприятия, направленные на ресоциализацию личности, проводимые сотрудниками уголовно-исполнительной системы.

Приоритетным направлением в профилактической деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы является трудовое воспитание, которое выражается в систематической трудовой деятельности осужденных и формировании у них представлений о труде как единственном источнике благополучной жизни.

Ключевые слова: профилактика, воспитательная работа, трудовое воспитание, трудовое устройство.

Annotation. For the preventive effect on persons who have committed crimes, measures aimed at the re-socialization of the individual, conducted by employees of the penal enforcement system, are of great importance.

A priority area in the preventive activities of institutions of the penal system is labor education, which is expressed in the systematic work of convicts and the formation of their ideas about work as the only source of a prosperous life.

Keywords: prevention, educational work, labor education, labor system.

Рецидив преступлений — наиболее опасная форма преступной деятельности, которая свидетельствует об упорном нежелании лица, имеющего судимость, вести правопослушный образ жизни. Конечным результатом применения уголовного наказания должно выступать исправление осужденного. Однако совершение правонарушений лицами, имеющими судимость, свидетельствует о том, что этот результат достигается не всегда. В данной статье рассмотрена деятельность органов уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь по реализации мер, направленных на ресоциализацию лиц, отбывших уголовное наказание, в целях недопущения совершения ими новых противоправных деяний. Безусловно, для эффективной профилактики правонарушений со стороны лиц, имеющих судимость, необходимо анализировать причины их противоправного поведения в условиях свободы. Среди таких причин в первую очередь выделяют негативную среду, трудности социальной адаптации, трудовую и бытовую неустроенность, утрату социально полезных связей освободившихся из мест лишения свободы.

Исходя из вышеперечисленных причин, в современной уголовноисполнительной системе индивидуально-исправительные программы осужденных разрабатываются таким образом, чтобы в основной период исполнения наказания у них были поэтапно сформированы объективные возможности вести себя правомерно в трех основных сферах: материального обеспечения, взаимодействия с другими людьми, потребления и досуга, а также изменено искаженное восприятие социально-правовой действительности.

К числу главенствующих средств воздействия на сознание осужденных следует отнести воспитательную работу. Данный вид деятельности непосредственно направлен на формирование готовности у осужденных вести правопослушный образ жизни и предупреждение совершения ими новых противоправных деяний, что, в свою очередь, является целью применения уголовного наказания. Одной из основных задач субъектов воспитательного воздействия является грамотное выявление у осужденных отсутствия необходимых компетенций, позволяющих им строить свою жизнь правопослушным образом в условиях свободы. Поэтому важным элементом при проведении воспитательной работы является выработка у осужденного правильного понимания

ситуации и признания имеющихся проблем. В связи с этим субъектом воспитательного воздействия осуществляется подробный разбор причин и условий, способствующих совершению противоправных деяний, вырабатывается эффективная стратегия и индивидуальный план действий в отношении каждого осужденного на период исполнения наказаний.

Проводимая в учреждениях уголовно-исполнительной системы работа способствует проявлению ресоциализирующей активности со стороны осужденных. В рамках установленных в местах лишения свободы правоограничений осужденные привлекаются к следующим формам ресоциализирующей активности: трудовая деятельность; получение образования; взаимодействие с представителями государственных и общественных организаций; налаживание и поддержание социально полезных связей с родственниками; творческая деятельность; занятия физической культурой; самообразование; участие в работе кружков и клубов; иная общественно полезная деятельность, которая не противоречит требованиям исполнения наказания [1].

Приоритетным направлением, безусловно, является трудовое воспитание, которое выражается в систематической трудовой деятельности осужденных и формировании у них представлений о труде как единственном источнике благополучной жизни. К одной из причин совершения административных правонарушений и преступлений против собственности можно отнести нежелание либо неумение лица обеспечивать свои материальные потребности честным и законным трудом. Поэтому распорядок дня и трудоустройство осужденных в исправительных учреждениях являются важнейшими средствами исправления и служат для формирования у них необходимых компетенций для трудоустройства после освобождения и привычек проведения досуга общественно одобряемыми способами.

Для этих целей в настоящее время в уголовно-исполнительной системе Министерства внутренних дел Республики Беларусь функционируют 15 предприятий (в том числе 1 сельскохозяйственное), 5 филиалов и 7 внебюджетных производственных мастерских, имеющих собственную производственную базу [2].

Основными направлениями деятельности предприятий Департамента исполнения наказаний являются деревообработка, металлообработка и швейное производство. Продукция, производимая осужденными, успешно реализуется посредством интернет-магазина «еДИН». Министр внутренних дел И. В. Кубраков отметил, что продукция предприятий Департамента исполнения наказаний давно и успешно продается во всех областях Беларуси, много товаров уходит на экспорт,

а также что людям интересна эта продукция, поскольку она имеет высокое качество и приемлемую цену. Эта продукция представлена во многих торговых центрах нашей республики» [3].

Помимо привлечения к трудовой деятельности в период исполнения наказания, администрациями исправительных учреждений (далее — ИУ) решается вопрос по социальной и трудовой реадаптации осужденных и после отбытия наказания. Для этого не позднее чем за 3 месяца до истечения срока наказания осужденных к ограничению свободы или к лишению свободы администрациями учреждений уголовно-исполнительной системы направляются соответствующие запросы в органы внутренних дел и органы по труду, занятости и социальной защите населения для решения вопросов по трудовому и бытовому устройству [4].

В запросах содержатся просьбы проверить возможность трудоустройства и проживания освобождаемого по выбранному им адресу, подтвердить действительность регистрации по месту жительства данного лица, а также внести на рассмотрение местного исполнительного и распорядительного органа вопрос о возможности оказания освобождаемому помощи.

С учетом полученных ответов о мерах, принятых органом внутренних дел по сути запрашиваемых ИУ сведений, а также выводов о положительном или отрицательном решении вопросов бытового и трудового устройства освобождаемого формируется завершающаяся часть индивидуальной исправительной программы осужденных.

Для недопущения утраты социально полезных связей в учреждениях уголовно-исполнительной системы организованы получение и отправка корреспонденции, предоставление краткосрочных и длительных свиданий с близкими родственниками, телефонные переговоры, в том числе с использованием систем видеосвязи. С участием близких родственников проводятся открытые воспитательные мероприятия, такие как День отряда, позволяющие родственникам посетить территорию исправительного учреждения.

В рамках мероприятий по паспортизации осужденных администрация ИУ осуществляет подготовку документов, необходимых для выдачи (обмена) документов, удостоверяющих личность. Наличие действующего паспорта существенно упрощает освобождаемому возможность официально трудоустроиться после освобождения в кратчайшие сроки.

В соответствии со ст. 80 УК Республики Беларусь и руководствуясь ст. 198 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь, администрация ИУ ходатайствует перед судом об установлении

превентивного надзора за отдельной категорией освобождаемых. В период превентивного надзора на лицо возлагаются требования по поступлению на работу или учебу, нахождению в своем жилище с 22:00 до 6:00, непосещению баров, ресторанов, кафе, торговых объектов и других заведений, специализирующихся по продаже винно-водочных изделий с целью приобретения алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива, а также мест проведения культурно-массовых развлекательных мероприятий, при этом устанавливается необходимость явки в органы внутренних дел для регистрации от 1 до 4 раз в месяц [5; 6].

Превентивный надзор за осужденным представляет собой специальную меру уголовной ответственности и выражается в усиленном контроле за поведением лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

К данной категории лиц сотрудниками органов внутренних дел не менее чем 1 раз в месяц применяются меры общей и индивидуальной профилактики правонарушений. Наиболее распространенной мерой профилактики правонарушений в отношении лиц, имеющих судимость, является профилактическая беседа.

В ходе беседы выясняются вопросы, связанные с трудовым и бытовым устройством лица, вернувшегося из мест лишения свободы, при необходимости ему оказывается помощь. Подлежит установлению, как освободившийся относится к своему прошлому, какие планы имеет на будущее, в какой помощи и поддержке нуждается. Выясняется, с кем он поддерживает связи, не восстанавливает ли контакты со своими знакомыми из преступной среды, кто из них пытается оказать отрицательное влияние на вернувшегося из мест лишения свободы; какие мысли и чувства возникают в связи с участием в его воспитании сотрудников органов внутренних дел и представителей общественности.

Следует отметить, что, несмотря на все предпринимаемые меры, направленные на профилактику совершения правонарушений, лица, имеющие судимость, зачастую не становятся на путь исправления даже после отбытия наказания и продолжают свою антиобщественную деятельность. Данные лица зачастую стремятся вовлечь в совершение преступлений и правонарушений иных лиц, часто противопоставляют себя обществу, стремятся к подрыву устоев общества и государства. Именно поэтому органам внутренних дел совместно с заинтересованными ведомствами и общественными организациями необходимо усовершенствовать комплекс мер, направленных на предупреждение фактов рецидивной преступности, изоляцию и перевоспитание лиц, допускающих регулярные нарушения действующего законодательства.

Список основных источников

- 1. О воспитательной работе с осужденными : приказ М-ва внутр. дел Респ. Беларусь от 24 июня 2024 г. № 207 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 30.05.2025).
- 2. Департамент исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь : [сайт]. URL: http://mvd-din.by/about/ (дата обращения: 30.05.2025).
- 3. Шоурум предприятий департамента исполнения наказаний открылся в Дзержинском районе // БЕЛТА. URL: https://belta.by/regions/view/shourum-predprijatij-departamenta-ispolnenija-nakazanij-otkrylsja-v-dzerzhinskom-rajone-562473-2023/ (дата обращения: 30.05.2025).
- 4. Об оказании помощи осужденным в трудоустройстве и бытовом устройстве : постановление М-ва внутр. дел Респ. Беларусь от 15 янв. 2014 г. № 15 : в ред. от 17 апр. 2025 г. № 132 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 30.05.2025).
- 5. Уголовный кодекс Республики Беларусь : 9 июля 1999 г. № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. от 17 февр. 2025 г. № 61-3 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 30.05.2025).
- 6. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь : 11 янв. 2000 г. № 365-3 : принят Палатой представителей 14 дек. 1999 г. : одобр. Советом Респ. 22 дек. 1999 г. : в ред. от 17 февр. 2025 г. № 61-3 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 30.05.2025).